

платности за обучение и академические чистки только накопили обстановку в институте.

#### Литература.

- 1.Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (в дальнейшем ЦГА СПб.) Ф. 3132. Оп. 1. Д. 121. Л. 111.
- 2.ЦГА СПб. Ф. 3132. Оп. 1. Д. 39. Л. 94.
- 3.Там же. Л. 20.
- 4.ЦГА СПб. Ф. 3132. Оп. 1. Д. 67. Л. 5.
- 5.ЦГА СПб. Ф. 3132 Оп. 1. Д. 87. Л. 39-39 об.

### **ВКЛАД ПРОФЕССОРА Н.М. АКСАРИНОЙ В ДЕТСКОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ**

*Закирова Л.А., Архипова Л.В.*

Научный центр здоровья детей, г. Москва

**Резюме:** в статье представлены биографические данные о профессоре Н.М. Аксариной и ее вкладе в детское здравоохранение

**Ключевые слова:** педиатрия, наука, воспитание, дети

### **CONTRIBUTION OF PROFESSOR N.M. AKSARINA TO CHILDREN'S HEALTH CARE**

*Zakirova L.A., Archipova L.V.*

Scientific Center of Children's Health

**Summary:**the article presents the biography of professor N.M. Aksarina and her contribution to the children's health care

**Keywords:** science, education, children

Нина Михайловна Аксарина родилась 18 (30) января 1899 г. в с. Иваново Тульской области в семье чиновника почтово-телеграфного ведомства. По окончании гимназии в 1918 г., она поступила в Институт народного образования в г. Калуге. Одновременно с этим была принята инструктором по профобразованию в отдел Губернского профессионального образования. По распоряжению руководства в

1921 г. Н.М. Аксарина направилась в г. Москву для прохождения обучения на высших научных педагогических курсах при МГУ. После завершения учебы в 1923 г. ее зачислили в штат сотрудников Государственного научного института охраны материнства и младенчества (ГНИОММ) в качестве педагога. Спустя три года она перевелась в Уральский Облздравотдел на должность методиста-педагога. В 1930 г. в г. Свердловске началось создание Института охраны материнства и младенчества, в котором Нина Михайловна возглавила сектор детского здравоохранения. В последующие годы там же она руководила отделом воспитания ребенка.

В 1937 г. согласно приказу НКЗ СССР Н.М. Аксарина прибыла в г. Москву на работу педагогом-методистом в Наркомздрав СССР, по совместительству трудоустроилась в ГНИОММ (с 1940 г. Институт педиатрии, ныне Научный центр здоровья детей) заведующей отделением воспитания детей раннего возраста. В 1940 г., оставив работу в Наркомздраве, продолжила руководство отделением в ГНИОММ.

С началом Великой Отечественной войны Нина Михайловна эвакуировалась в г. Свердловск вместе с Институтом педиатрии, в котором снова возглавила отдел детского здравоохранения. В годы войны по ее инициативе в Свердловской области была расширена сеть яслей-садов для малышей и домов ребенка, улучшены условия пребывания воспитанников.

В марте 1943 г. она вернулась в столицу. В январе 1945 г. защитила диссертацию на степень кандидата педагогических наук. С этого времени и по 1951 г. заведовала отделением воспитания здоровых и больных детей сектора развития и воспитания ребёнка раннего и младшего возраста Института педиатрии.

В последующий период с 1951 по 1974 г. Н.М. Аксарина трудилась заведующей кафедрой физиологии развития и воспитания детей в Центральном институте усовершенствования врачей. В 1966 г. удостоена звания профессора.

Нина Михайловна впервые в СССР разработала теоретические принципы общественного воспитания детей раннего возраста. Как автор она опубликовала большое число учебников и программ,

посвященных вопросам педагогики детской игры, адаптации ребёнка к условиям детских учреждений, причинам утомления и нарушениям уравновешенности поведения детей. Однако главной заслугой Н.М. Аксариной в детском здравоохранении была ее методика контроля за нервно-психическим развитием детей раннего возраста, которая содействовала снижению частоты детской госпитализации, и в целом, уменьшению детской смертности в воспитательных учреждениях.

#### Литература.

1. Памяти Н.М. Аксариной // Медицинская газета. – 02.11.1979. – с. 4.
2. Зворыгина Е.В. Российская педагогическая энциклопедия / Под ред. В.В. Давыдова. – М.: «Большая Российская энциклопедия», 1993. – Т. 1. – С. 26.
3. Альбицкий В.Ю., Баранов А.А., Шер С.А. История Научного центра здоровья детей Российской академии медицинских наук. – М., 2013.

### **ВЫПУСКНИКИ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА, РАБОТАВШИЕ В РОСТОВЕ-НА-ДОНУ**

*Зарубинская Л.Г., Худоногов И.Ю.*

Ростовский государственный медицинский университет

**Резюме:** традиции Московского университета сказались на формировании научных взглядов его выпускников – хирургов Н.И. Напалкова, В.П. Вознесенского, терапевта Э.М. Кастанаяна, работавших в Ростове-на-Дону

**Ключевые слова:** Н.И. Напалков, В.П. Вознесенский, Э.М. Кастанаян

### **THE GRADUATES OF MEDICAL FACULTY OF THE MOSCOW UNIVERSITY WORKED IN ROSTOV-ON-DON**

*Zarubinskaya L.G., Khudonogov I.Y.*

**Summary:** the traditions of the Moscow University have affected the formation of scientific views of its graduates - the surgeons N.I. Napalkov,